
Übungen zu
Lineare Algebra und Analytische Geometrie 2

1. Übungsblatt für den 10. 3. 2014

1. Sei f =

(
1 2 3 4 5 6
2 4 5 3 6 1

)
und g =

(
1 2 3 4 5 6
6 1 4 2 3 5

)
. Berechnen Sie

sgn(f), sgn(g) und sgn(f ◦ g).

2. Sei D eine Funktion Mat4×4(R) nach R, die multilinear, alternierend, iden-
titätserkennend und 1-erhaltend ist. Bestimmen Sie

D(


−2 0 8 0
0 1 0 0
0 0 0 1
5 0 4 0

).

3. Sei D eine Funktion Mat3×3(R) nach R, die multilinear, alternierend und
1-erhaltend ist.Zeigen Sie, dass für alle a1, a2, a3 ∈ R

D(

a1 a1 2
a2 a2 0
a3 a3 1

) = 0

gilt.

4. Zeigen Sie, dass die Funktion D2 : Mat2×2(R)→ R,(
a b
c d

)
7→ ad− bc

multilinear, alternierend und 1-erhaltend ist.

5. Sei n ∈ N ungerade und A = (aij) ∈ Matn×n(R). Es gelte AT = −A.

(a) Zeigen Sie, dass det(A) = 0.

(b) Zeigen Sie, dass aus AT = −A folgt, dass aii = 0 für alle i ∈ {1, . . . , n}.

6. Berechnen Sie die Determinante der Matrix A, wobei

A =


a b c d
b −a d −c
c −d −a b
d c −b −a

 .

Hinweis: Berechnen Sie zunächst det(A · AT ).
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7. Bestimmen Sie x3 in foldendem Gleichungssystem mit der Cramerschen
Regel: 3 −2 5

2 −1 1
1 1 3

 ·
x1

x2

x3

 =

−13
−3


8. Berechnen Sie die Determinante folgender Matrizen.

A =

1 2 −1
2 0 3
3 2 1

 , B =


1 5 2 0
0 2 0 0
0 0 0 5
4 0 10 0

 , C =


1 1 1 1
1 2 2 2
1 3 3 3
1 2 3 4


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